DOSSIER D’ACTIVITES ELEVES S. GESTION EN 1* STMG

Theme 3 Création de valeur et performance

Chapitre 12 La relation entre le prix, le colt
et la marge

Objectif principal de la séance :

e Utiliser des indicateurs simples pour repérer la valeur produite par 1’organisation
e Analyser la relation entre le prix, le colit et le niveau de qualité d’un produit ou d’un
service

eMots-clés :

» Objectifs de prix » CoGt de revient

» Charges directes et indirectes » Marge nette et marge commerciale
» Coltd’achat » Incidence des prix sur la qualité

» Colt de production




A la fin de ce chapitre j’aurai acquis ...

Des connaissances

Des compétences

- Indicateurs quantitatifs et qualitatifs
- Prix de revient et colt

- Fixation d’un prix

- Marge et taux de marge

- Charges directes et indirectes

Identifier les mécanismes de fixation d’un
prix de vente

Analyser les indicateurs financiers
Comprendre le principe de la fixation d’un
prix de vente

Identifier un taux de marge

1. Quels sont les déterminants de la fixation du prix ?

Document 1 : La concurrence et le prix

FREE MOBILE

Offre Free lllimité sans engagement

Appels, SMS et MMS illimités
19,99 €

Internet 3 Go

Réaction immédiate
des concurrents

{

J |\

BOUYGUES TELECOM

@r Offre B&You 24/24 sans engagement

®, | Appels, SMS et MMS illimités

€ | Ancien prix 24,90 € ; nouveau prix 19,99 €
@ | Internet 3 Go

ORANGE

E’ Offre Sosh 24/7 sans engagement

Q, | Appels, SMS et MMS illimités

€ | Ancien prix 39,90 € ; nouveau prix 24,90 €
@ | Internet 1 Go

SFR

E‘ Offre Red sans engagement
&, | Appels, SMS et MMS illimités

€ | Ancien prix 29 € ; nouveau prix 24,90 €
@ | Internet 1 Go

Question 1 : Commentez la réaction des opérateurs de téléphonie mobile apres I’arrivée de Free

mobile sur le marché.

Question 2 : Indiquez le lien qui existe entre le niveau des prix et le degré de concurrence.




Document 2 : Le prix variable pour les activités saisonnieres

# Vol cller » Vol aller

Paris (Orly Sud) - Lisbonne Paris (Orly Sud) - Lisbonne
Veultiez sélectionner votre vol olier.

Veulllez sélectionner votre vol aller.

Juillet N

a 5 6 7 293¢

B2C |34€)i34¢)34¢ 2 3 a s 8 7 a8
g 8 10 n 2 13 1 100€ O3 € 100€ 109€ 130€ 136 € 124 €
34¢ll34¢)|3a¢€)|3a¢€) 44¢€ B1<€ 44¢ 8 10 n 12 13 14 15

124€ 106€ 1090€ 130¢€ 139¢C 138 € 1P4 €
15 16 7 18 19 20 21

A4¢€ |34¢)|39€ 44¢ 44t B2¢ 81¢€ 18 17 18 9 =20 @&a 22
124€ 109€ 109€ 124¢€ 109¢€ 138 € 124¢€
22 23 24 25 26 27 28

23 24 2s 26 27 28 29
ML L WL MNE ML ne 124 € 106€ 109€ 124€ 139€ 18S€ 185 €

30 =@
44¢€ |3a¢)39¢ 168 € 154 €

Question 3 : Comparez les différences de prix pour un vol Paris-Lisbonne entre janvier et juillet
de I’année N.

Question 4 : Expliquez les différences de prix observeées.

Document 3 : Le poids de I’innovation dans la fixation du prix

Toujours plus cher 7

Prix des iPhone a leur sortie, en euros z
77 Fourchette de prix en fonction des caractéristiques du modele % . .
1159 Question 5 : Justifiez

I’évolution du prix des

2008 2009 2010 2012 2013 2014 2016 2017
36 36s 4 l 5 5s 6,6 Plus l 7,7Plus 8,8Plus l XS et XS Max
2007 2011 2015 2018

iPhone iPhone 4s 6s et 6s Plus

Infographie LE FIGARO




Question 6 : Concluez sur la fixation du prix de vente des iPhones par Apple.

Document 4 : Le r6le du co(t de revient dans la fixation du prix

L’entreprise Orella est spécialisée dans la fabrication de chaussures de ville plutét haut de gamme.
Elle s’interroge sur les conséquences de la hausse a venir de ses matieres premiéres. En effet, son
cabinet d’expertise comptable lui a adressé une estimation de son cotit de revient pour les années a
venir concernant son modele phare, qui représente 60 % de ses ventes. L’entreprise Orella se base
sur son cott de revient pour fixer le prix de ce mode¢le. Elle applique une marge fixe de 35 €.

Année

N+1

N+2

N+3

Codt de revient (estimation)

115

120

130

Prix de vente

Question 7 : Calculez le montant du prix de vente du modéle vendu par Orella de N a N+3.

Question 8 : Indiquez le risque de la répercussion de la hausse du codt de revient sur le prix de vente.

Question 9 : Expliquez le lien entre le colt de revient et le prix de vente.

@ Coup de pouce : Comment est fixé le prix ?

1. Les objectifs de prix pour une entreprise sont divers
et pas forcément compatibles :

- objectif de volume : maximiser les quantités vendues
et donc le chiffre d'affaires ;

- objectif de part de marché : augmenter la part de ses
ventes par rapport aux concurrents ;

- objectif de rentabilité : réaliser des profits en vendant
plus cher que le cott du produit ;

- objectif d'image : positionner son produit haut, milieu
ou bas de gamme.

2. Le prix psychologique est le prix accepté par le plus
grand nombre de consommateurs. Il est le résultat d'une
enquéte aupres des consommateurs, dont les questions
suivantes sont posées :

- Question 1 : « Au-dessus de quel prix jugez-vous ce
produit trop cher 7 »

- Question 2 : « En dessous de quel prix jugez-vous ce
produit de mauvaise qualité ? »

Faites le point sur les notions abordées sur Ma Synthese de cours

A vous de jouer !



2. Une organisation peut-elle vraiment maitriser ses colts ?
Document 1 : L’ajustement des charges par la masse salariale

Plan de suppression d’emplois chez Gemalto pour N+3

2520
90 %
I Emplois menacés de suppression

B Emplois Gemalto France préservés
288
10%

Données issues du compte de résultat (en k€) N N+1 N+2 N+2/N+1 (%)
Chiffre d’affaires 31223 | 3127 | 2971 | ...

Résultat net 134 186 24 |

Question 1 : Calculez les taux de variation du chiffre d’affaires et du résultat entre N+1 et N+2.

Question 2 : Justifiez la décision de Gemalto de supprimer 10 % de ses emplois en France.

Document 2 : La détermination du codt de revient

Le coit de revient d’un produit ou d’un service est la somme de toutes [...] les
' charges nécessaires pour que ce produit ou ce service arrive a son état final.

Le co(t de revient est une notion trés importante en comptabilité. 1l permet a
I’entreprise d’évaluer et d’analyser toutes les dépenses occasionnées par la
production d’un bien ou la création d’un service. Il est donc trés important

N , pour les services marketing : il permet de fixer un prix minimal des produits
ou services Vendus par 1’entreprise.

Question 3 : Indiquer les informations nécessaires pour calculer le coit de revient d’un
produit.

Question 4 : Expliquez la phrase soulignée.



Document 3 : L’analyse du cofit de revient d’un produit

L’entreprise Solis est spécialisée dans la fabrication de maillots de sport. Suite a une baisse de son
bénéfice, Monsieur Bernier, le P.-D.G., aimerait trouver des solutions pour mieux connaitre et
maitriser ses co(ts. Son cabinet d’expertise comptable lui a livré le tableau suivant. Certains
éléments non significatifs ont été regroupés dans la rubrique « Charges diverses ».

Eléments du codt de revient d’un maillot (en €) N N+1 Ecart entre N et N+1
Matigres premiéres 1,20 130 |
Carburant 0,45 09 |
Assurances 0,60 09 | ..
Publicité 0,30 028 | .
Imp0ts et taxes 0,35 03 |
Salaires et charges sociales 0,80 120 |
0,42 040 | .l

Charges diverses

Coltde revient | e | e

Question 5 : Effectuez les calculs de coit de revient, d’écart et de taux de variation manquants

Question 6 : Commentez I’évolution des coits de revient calculés.

Question 7 : Indiquer les charges qui ont augmenté entre N et N+1.

Question 8 : Précisez si une entreprise peut maitriser la hausse de toutes ses charges.

Document 4 : L’impact de la qualité sur le colt

Aprés des efforts conséquents de recherche et développement, qui ont
= == augmenté le colt de revient des véhicules concernés de 10 %, Renault entre
o .. unpeu plus dans I’ére de la voiture connectée en proposant son application
= ZEE My Renault. Celle-ci permet aux conducteurs de savoir par exemple ou est
o s BN . gmw e e = Stationné leur véhicule, ou encore de consulter a distance le niveau de
w carburant, ou d’énergie, restant dans le réservoir

Renault




Question 9 : Indiquez I’impact de I’application My Renault sur la qualité de service de

I’entreprise.

Question 10 : Expliquez pourquoi il est possible d’affirmer que ce nouveau service constitue

un codt pour Renault.

Question 11 : Justifiez le lien entre la qualité et le cotit d’un produit.

@ Coup de pouce : Qu’est ce qu’un colit et une charge ?

1. Les charges correspondent a
I'ensemble des achats et frais en-
gagés par l'entreprise dans le cadre
de son activité. On les retrouve
dans le compte de résultat de la
comptabilité financiére, ventilées
par « nature » : achats de matiéres
premiéres, charges de personnel,
charges financiéres...

Les cotits correspondent al'ensemble
des dépenses et frais engagés pour
un bien ou un service vendu par
I'entreprise. |ls sont calculés a partir
des charges de l'entreprise, en les
regroupant par fonctions. On parle
de comptabilité de gestion. Il s'agit
d’outils d'analyse ou de prévision.

2. Les charges directes concernent
un seul colt alors que les charges
indirectes en concernent plusieurs.
C'est pour cette raison qu'elles sont
réparties afin de les intégrer aux
différents calculs de codts.

3. Colt de revient = Cout de pro-
duction (Coat d’achat + Frais de
production) + Cott de distribution

Un coiit est un ensemble de charges.

Les charges correspondent & des opérations qui
appauvrissent U'entreprise. On distingue :

- les charges directes, qui sont affectées sans ambi-
guité a un produit ou service de l'entreprise ;

« les charges indirectes, qui concernent plusieurs
produits ou services de l'entreprise et qui néces-
sitent un calcul intermédiaire afin d'étre attribuges
au co(t d’'un bien ou d'un service ;

- les charges variables, qui varient proportionnelle-
ment a la production ;

- les charges fixes, qui sont identiques quelle que
soit la quantité produite ;

« les charges mixtes, c’est-a-dire en partie fixes et en
partie variables.

Pour calculer le colt de revient d’'un produit, il faut
déterminer le montant des charges qui le concernent.

Les étapes de calcul d’un cotit de revient

Prix d’achat
l } Colt

d'a ro;;?;nement d'achat || Colt de
= production

Charges directes
de production

+
Ch Charges directes
i .Grges hors production
indirectes de — =
production Charges indirectes

hors production

Colt hors
production
Distribution et

administration 1

Faites le point sur les notions abordées sur Ma Synthese de cours

A vous de jouer !

Colt de
revient



3. Comment se calcule une marge ?
Document 1 : Le taux de marge brute comme indicateur de performance

Les colits de Spotify supérieurs a ceux de Netflix

Taux de marge brute de Spotify et Netflix (pour le streaming uniquement) depuis 2013 * .
- potify p B o Question 1 : Comparez le

@ spotify @ Netflix E3 taux de marge brute de

/ Netflix et de Spotify.
30% -

2346 %
20 % m

15%

35%

10%
5%

g 2013 2014 2015 2016 2017

* La marge brute est la différence entre le chiffre d'affaires et les codts de
revient divisée par le chiffre d'affaires. Le colit de revient correspond
@ @ @ principalement aux royalties pour Spotify et a lamortissement licences
de contenu et codts de production pour Netflix,
@Statista_FR Source : rapports d'entreprise StatISta 5

www.statista.com

Question 2 : Indiquez le lien que 1’on peut faire entre le taux de marge brute et la performance de ces
deux entreprises

Document 2 : Le calcul de la marge commerciale ou de la marge brute

Pour une activité de négoce (achat/revente), on parle de « marge commerciale ». La marge
commerciale est la différence entre le prix de vente et le prix d’achat des marchandises.

Prix de vente HT - Coiat d’achat HT =

Pour une activité de production, on parle de « marge brute ». La marge brute est la différence
entre le prix de vente et le colit de production.

Prix de vente HT — Coit de production =

Rapportée au colt d'achat, la marge commerciale permet de déterminer le taux de marge
commerciale.
Rapportée au cotlit de production, la marge brute permet de déterminer le taux de marge brute.

Marge commerciale Cout d’achat HT Taux de marge commerciale

(ou brute) (ou codt de production) (ou brute)

Le taux de marge commerciale (ou brute) du secteur est un indicateur souvent utilisé par les
entreprises pour se positionner par rapport aux concurrents.
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Question 3 : Déterminez I’intérét de calculer la marge commerciale ou brute d’un produit.

Document 3 : L’optimisation de la marge

L’entreprise AD Informatique est une petite SARL d’achat et de revente de matériel informatique.
Madame Azed, la gérante, a développé depuis 1’année N une activité de vente d’imprimantes, en plus
des produits vendus habituellement. Elle a choisi de commercialiser trois modeles et aimerait savoir

si cette activité est créatrice de valeur pour son entreprise.

Modéle Canon Modéle HP Modéle Epson

Années N N+1 N+2 N N+1 N+2 N N+1 N+2

Prix de vente HT 38 36 35 45 52 55 55 58 61

Colit d’achat HT 25 25 25 29 33 35 45 45 45
Marge commerciale Unitaire | oo | coooeee | eeeeenn [ | | e | | |
Taux de marge commerciale | oo | oo | eeeeees [ | | | | |
Quantités vendues 115 119 128 180 145 88 135 95 172
Marge commerciale totale | oo | ceeeees [ oo | e | [ | | |

Question 4 : Complétez le tableau.

Question 5 : Comparez 1’évolution du taux de marge commerciale pour ces trois modeéles

d’imprimante.

* Modele Canon :
» Modele HP :
« Modeéle Epson :

Question 6 : Expliquez, en vous appuyant sur le modele Epson, pourquoi le taux de marge

commerciale n’est pas toujours un indicateur de performance pertinent.

@ Coup de pouce : C’est quoi les cotits de la non qualité ?

Les colits liés a la non-qualité en entreprise englobent 'ensemble des colts liés a des effets

négatifs. On distingue :

+ la non-qualité interne (ex. : rebuts, dépassement en heures de travail non prévues, surstock...) ;

+ la non-qualité externe (ex. : pénalités de retards de livraison, déplacements inutiles chez les clients, perte
de clients, gestion des réclamations clients...).

Pour diminuer ces co(ts, il faut les repérer et les évaluer pour définir les priorités d’actions d’amélioration et
apprécier leurs colts de mise en ceuvre. La mise en place des actions correctives doit étre rentable.

9




Document 4 : Les co(ts de la non-qualité

L’entreprise Aika est une PME spécialisée dans la réparation de véhicules. Monsieur
Coley, son dirigeant, a souhaité augmenter sa marge et a décidé, a cet effet, de remplacer
toutes les piéces des véhicules par des piéces « premier prix » refacturées au méme prix.
Il exige également de ses salariés beaucoup plus de rapidité, quitte a négliger la qualité
des réparations. Grace a ce changement radical, la marge nette a augmenté de 20 %, et
Monsieur Coley est satisfait. Cependant, son service commercial I’informe d’une hausse des réclamations des
clients qui demandent une indemnisation pour les mauvaises réparations et qui menacent d’engager des poursuites
judiciaires.

Question 7 : Précisez si, dans le cas de la société Aika, I’augmentation de la marge est source de
performance.

Question 8 : Indiquez le lien entre la qualité et I’'image de ’entreprise.

@ Coup de pouce : C’est quoi une marge ?

Une marge représente la différence entre le prixdevente | La marge peut étre exprimée :
hors taxes et les couts. - soit en pourcentage du prix de vente HT (ou CA HT) :
(Marge / PV HT) x 100 ;

- soit en pourcentage du colt (d'achat ou de revient) :
Marge brute ou commerciale = PV HT - Co(t d’achat (Marge / Cott d'achat ou de revient) x 100.

Marge nette ou bénéfice = PV HT - Colit de revient

La marge est 'excédent que Uentreprise dégage sur la vente d’un produit. C’'est donc un

indicateur de la rentabilité du produit. Elle se mesure par différence entre le prix de vente hors taxe (HT) et le
colt hors taxe (HT). On distingue :

- La marge bénéficiaire ou marge brute = Chiffre d’affaires HT — Colt de revient

« La marge brute unitaire = Prix de vente HT - Colit de revient unitaire

» La marge sur coit variable = Chiffre d’affaires HT — Colt variable

+ Le taux de marge = Marge / Colt de revient HT

» Le prix de vente HT = Colt de revient unitaire + Marge brute unitaire.

Faites le point sur les notions abordées sur Ma Synthese de cours

A vous de jouer !
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Chapitre 12 La relation prix, colt, marge

MA SYNTHESE DE COURS

Indiquer les notions abordées dans ce chapitre :

1. Quels sont les déterminants de la fixation du prix ?

2. Une organisation peut-elle vraiment maitriser ses colts ?
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3. Comment se calcule une marge ?
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